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EXERCICES PRIMITIVES ET CALCUL INTÉGRAL 
Site  MathsTICE de  Adama Traoré Lycée Technique Bamako  

  
EXERCICE 01 : 
 
Trouver une primitive de chacune des fonctions f  définies par 
 
1°) f (x) = – x3 + 6x2 + 10x – 4        ;          2°) f (x) = 2x5 – 5x3 + 5x  
 
3°) f (x) = 3x4 – 4x3 + 5x2 – 9x + 1     ;      4°) f (x) = – 3x4 + 2x3 – 5x + 7 
 
5°) f (x) = (2x – 1)(x2 –x + 4)3        ;          6°) f (x) = (6x+3)(x2 + x + 1)4 

 
7°) f (x) = 5x (x2 +1)6                ;                 8°) f (x) = 3x2 (x3 + 1)5 

 
9°) f (x) = 7x2 (x3 + 5)3              ;                  10°)  f (x) = x (x2 – 4)2 

 
11°) f (x) = (5x + 1)7                 ;                  12°)  f (x) = (–3x+2)4 

 
13°) f (x) = (x – 4)3                   ;                  14°)  f (x) = (5 – 2x)6 

 

15°) ( )32 3

12
)(

−+

+=
xx

x
xf            ;                   16°)  

( )215

3
)(

−
=

x
xf  

17°)  ( )42 1
2

)(
+

=
x

x
xf                ;                   18°) ( )52 9

)(
−

−=
x

x
xf  

19°)  ( )32 2
)(

+
=

x

x
xf                 ;                20°)  

( )21

4
5)(

+
++=

x
xxf  

21°) ( )32 2
3

)(
+

=
x

x
xf                ;              22°) 

( )232
2

3

254
)(

+
+++−=

xxx
xxf  

23°) 
2

235 232
)(

x

xxx
xf

++−=               ;       24°) 
2

23

3

15
)(

x

xx
xf

−+=  

25°) 
( )2

23

1

4452
)(

+
+++=

x

xxx
xf              ;        26°) ( ) ( )7317)( 253 −+−= xxxxf  

27°) 
x

x
xf

3sin

cos
)( =                               ;         28°) xxxf 4cossin)( =  

29°) 
x

x
xf

4cos

sin
)( =                               ;        30°) xxxf 4sincos)( =  

31°) xxf 3sin)( =                               ;          32°) )
3

4sin()(
π+= xxf  

33°) xxf 2cos4)( =                            ;          34°) )26cos()( += xxf  
 
34°) xxxxxf 3cossin3sin63cos)( −+=          ;          35°) xxf 5cos)( =  
 

36°) )
6

6sin(34cos125sin10)(
π−−+= xxxxf      ;      37°) xxf 4sin)( =  
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EXERCICE 02:  
 

1- Calculer les intégrales suivantes 

∫−
+−=

2

3

24 )35( dxxxA  ; ∫ +++=
1

0

22 )46)(3( dxxxxB  ; ( )∫ +=
1

0
1 dxxK n  ;  ( )∫ +=

1

0

513 dxxL  

∫
+−=

2

1 2

23

5
134

dx
x

xx
C  ; dxxD ∫ +=

2

0

3)12(  ; ∫ ++
+=

2

1 42 )34(

63
dx

xx

x
E  ; 

( )∫
+

=
1

0 32 1
dx

x

x
T  

∫ −
=

1

0 4)23(

3
dx

x
F  ; ∫ +−=

3

2 2
2 )

4
3( dxx

x
xG  ;  dx

x

x
J ∫= 4

6
2sin

cosπ

π  ; ∫=
e

dx
x

x
K

1

3ln  ; ∫= 4

0
)tan(

π

dxxH  

∫= 3

0

3cossin
π

dxxxL  ;  ∫ +=
1

0

52 )1( dxxxN  ;   ∫−
+=

1

2
3 dxxP  ; ∫−

= 4

4

2 )(tan
π

π dxxD  

 

∫
+=

e
dx

x

x
Q

1

ln1  ;  dxxcoxR )
3

2(3

0∫ +=
π π    ;  ∫ +=

1

0
)( dxexU x  ; ∫−

+=
0

1

22 )( dxexxK x  

 ∫ +
=

1

0 2 4

3
dx

x

x
V  ; ∫ ++

+=
2

1 2 35

110
dx

xx

x
W  ;  ∫ −=

π

0

2 )sin31(cos dxxxX  ; ∫−
= 4

4
)cos(

)tan(π

π dx
x

x
W  

 

∫ −=
2

1
)23( dxxI  ; ∫ −=

2

1

2 )3( dxxxJ  ; ∫ ++−
=

6

2 11

1
dx

xx
L  ; ∫− −=

1

1

42 dxxxL  ; 

( )∫ 








−
+−=

5

3 21

1
12 dx

x
xA  ;  ∫ +

=
1

0
)

1
( dx

x

x
B  ;  ∫= 4

3

4

5cos
π

π dxxE   ;  ∫−=
0

2

4sinπ dxxK  ;   

∫= 3

6

32 sincos
π

π dxxxM  ;  ∫ +
=

3

0 1x

dx
N  ; ∫

+−

−=
1

0 2 1

12
dx

xx

x
P  ; ( )∫ +

=
1

0 32 32
)( dx

x

x
xQ   ;     

∫ += 2
0

2)1(coscos
π

dxxxS  ; ∫ +−=
3

0

2 23 dxxxT  ; ∫−
−−=

4

3

2 32 dxxxP  ; ∫−
+−=

4

1

2 )32( dxxxK  

  ( )∫− −++=
1

4
123 dxxxD  ; ( )∫− +−++=

7

5

2 2323 dxxxxT  ; ( )∫ −+−=
5

0
352 dxxxG  ;   

∫= 3

6

4cos3sin
π

π dtttU   ;    ∫− −−=
3

1

2 )2( dxxxxY ;  ∫ 






 +=
2

1
ln dxxe

x

e
Z x

x

 . 

 
EXERCICE 03: 
En utilisant la formule d’intégration par parties calculer les intégrales  

∫= 2

0
sin

π

dxxxK  ; ∫=
1

0

2 dxexJ x  ; ∫ ++−=
1

0

2 )12( dxexxM x  ; ∫ +=
2

1
12 dxxxI  

∫ ++=
1

0
12)1( dxxxP  ;  ∫=

x
dttT

1
ln  ;  ∫=

e

e
dxxxS

2 2ln  ; ∫=
2

1
ln dxxxP  ; 

 ∫ −=
1

0

2 1 dxxxC  ; ∫=
e

dx
x

x
H

1

ln  ; ( )∫ +=
e

dtttF
1

2 ln3  ; ∫=
π

0
cos dxxeI x  ;  

∫=
1

0

2 dtetH t  ; ( )∫ +−=
π

0

2 sin13 dttttJ  ; ∫= 2
1

)cos(ln
dx

x

x
R  ; ∫= 4

0

2 )3(sin
π

dxxxV  

∫= 3

0

2 )2cos(
π

dxxxK  ;  ∫ +=
1

0
)2( dxexJ x   ;  ∫= 2

0

3sin
π

dxxxK  .  

 



Exercices Primitives                           Page  3 sur 9        Adama  Traoré   Professeur  Lycée T echnique 
 

 
 
EXERCICE 04: 

Soient la fonction f  définie par ( )2

23

2

7452
)(

+
−−+=

x

xxx
xf  

1°) Trouver les réels a ; b et c tels que ( )22
)(

+
++=

x

c
baxxf  

2°) Trouver la primitive F de f  prenant la valeur 
2

5−  en 0. 

3°) En déduire ∫=
3

2
)( dxxfI . 

 
EXERCICE 05: 

Soit Soient la fonction f définie par ( )2

2

1

463
)(

+
++=

x

xx
xf  

1°) Trouver les réels a et b tels que ( )21
)(

+
+=

x

b
axf  

2°) En déduire ∫=
2

1
)( dxxfI . 

 
EXERCICE 06: 
 

1°) Soit la fonction f définie par  
2)1(

52
)(

+
+=

x

x
xf . 

a) Trouver les réels a et b tels que pour tout x≠ -1 , 
2)1(1

)(
+

+
+

=
x

b

x

a
xf  

b) En déduire le calcul de ∫ +
+=

3

0 2)1(

52
dx

x

x
I  . 

 

2°) Soit la fonction g définie par  
)1(

1
)(

2

2

+
−=

xx

x
xg  . 

a) Trouver les réels a , b et c tels que pour tout x≠0 , 
1

)(
2 +

++=
x

cbx

x

a
xg  

b) En déduire le calcul de ∫ +
−=

3

1 2

2

)1(

1
dx

xx

x
J . 

 

3°) Soit la fonction f définie par  
32

5
)(

2 −−
+=

xx

x
xf . 

a) Déterminer l’ensemble de définition de  f 

b) Trouver les réels a et b tels que , 
31

)(
−

+
+

=
x

b

x

a
xf  

c) En déduire le calcul de ∫ −−
+=

2

0 2 32

5
dx

xx

x
K  . 
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EXERCICE 07: 
 

1°) On pose ∫∫ +=+= 2
0

22
0

2 sin)12(cos)12(
ππ

dxxxJetdxxxI  

a) Calculer I + J puis I – J 
b) En déduire les valeurs de I et de J. 

2°) Déterminer les réels a ; b et c  tels que pour tout réel strictement  

     positif x on ait : 
1)1(

1
22 +

++=
+ x

cbx

x

a

xx
 

3°) Calculer   ∫ +
=

1

2

1 2 )1(

1
dx

xx
I  ; en déduire en utilisant  l’intégration par partie le calcul 

de ∫ +
=

1

2

1 2 )1(

)ln(
dx

xx

x
J  

4°)  Soit ∫
−=

1

0
dxexI xn

n  

a) Calculer I0 

 
b) Pour tout entier naturel n, en utilisant une intégration par parties, 
 
 c) Calculer In+1 en fonction de In. En déduire I4. 
 
EXERCICE 08:  

Pour tout entier naturel n >0 ; on pose : ∫ ∫ +=+= 1
0

1
00 33 dxxIetdxxnxnI  

1°)  a) Calculer  0I  

       b) Calculer  1I à l’aide d’une intégration par parties 

2°) Comparer  nn xetx 1+ lorsque 0 ≤ x ≤ 1. En déduire que la suite )( nI est 

décroissante. 

3°)  a) En procédant par encadrement, établir que : 
1

2

1

3

+
≤≤

+ n
I

n n . 

       b) Etudier la limite de la suite  )( nI   en + ∞.  

4°)  a) Démontrer que, pour tout nombre x de [0 ; 1] on a :  

                           )1(
32

1
320 xx −≤+−≤  

b) Déduisez du résultat précédent que :  
1

2

)2()1(

1

32

1

1

2

+
≤≤

++
×−

+ n
I

nnn n . 

c) Déterminer la limite de la suite )( nIn .  
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EXERCICE 09:  
 
Soit la fonction f  définie par )1ln()( xx eexf += − . 

On se propose de calculer : ∫=
λ

λ
0

)()( dxxfI , où λ ∊ℝ+  

1°) Quel est le signe )(λI  ? 

2°) Trouver deux nombres réels a et b tels que pour tout réel x, 
xx

x

e

b
a

e

e

+
+=

+ 11
 

3°) Calculer ∫ +
=

λ
λ

0 1

1
)( dx

e
J

x
 

4°) 'f  étant la fonction dérivée de f , calculer 'ff +  
5°) Calculer )(λI . 
 
EXERCICE 10:  
 
Soit f une fonction numérique continue sur [0 ;1] et telle que pour tout x de [0 ;1]     

∫
−≥

1
2

2

1
)(

x

x
dttf . Soit F une primitive de f sur [0 ;1] . 

 

1°) Prouver que : ∫ ∫+=
1

0

1

0
)()()1( dxxFdxxxfF  . 

2°) En déduire que : ∫ ≥
1

0 3

1
)( dxxxf . 

 

3°) En déduire que : [ ]∫ ≥
1

0

2

3

1
)( dxxf . 

 

4°) Soit h définie par  ∫ +
=

1

0 21
)( dx

x

x
xh

n

. 

 Démontrer que pour n élément de ℕ, on a : 
1

1
)(

)1(2

1

+
≤≤

+ n
xh

n
. 

 
 EXERCICE 11: 
 
1) Soit la fonction f continue sur [0 ;1] telle que,  

pour tout réel x de [0 ;1] on a : 
1

1
)(

2
1

+
≤≤

+ x
xf

x
. 

Démontrer que : ∫ ≤≤
1

0
2ln)(5,1ln dxxf . 

2) Pour tout entier naturel n on donne dxxxI n
n ∫=

1

0
)sin(π  

a) Calculer n
n

I
∞+→

lim  ( on remarquera que ∀x∊[0,1], 0≤ xn sin(π x)≤xn ) 

b) Trouver une relation de récurrence entre nI   et 2+nI . 
c) En déduire  )(lim 2

n
n

In
∞+→

. 
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EXERCICE 12: 

Soit la fonction f définie sur ℝ par 
12

1
)(

2 +−
−=

xx

x
xf  et m un réel supérieur à 2.  

Calculer ∫ ∫
2

1 1
)(,)(

m
dxxfpuisdxxf . 

 Quelle est la valeur moyenne de f sur l’intervalle [1; m]. 
 
EXERCICE 13: 

Pour tout entier naturel non nul n, on définit : ∫= e n
n dxxI

1
)(ln . 

1-/ a/ justifier l’existence de cette intégrale. 
b/ Calculer I1. 
c/ Démontrer la relation : pour n ≥2, 1−−= nn nIeI . 
(on pourra effectuer une intégration par parties). 
2-/ l’entier naturel non nul n étant fixé, on note Fn une primitive de la fonction 

nxx )(lna  sur l’intervalle ]0 ;+∞[. 

a/ Démontrer que la fonction )( t
n eFta est dérivable sur ℝ et expliciter sa  

    fonction dérivée. 
b/ En déduire les propriétés suivantes :  

- Pour tout entier naturel non nul ∫=−= 1

0
)1()( dtetFeFI tn

nnn . 

- Pour tout entier naturel non nul 
1

0
+

≤≤
n

e
I n  

Indication : pour la deuxième propriété, encadrer d’abord  tnet sur [0 ; 1]. 
 
 
EXERCICE 14: 

Dans le plan muni d’un repère orthonormé, on considère la fonction  

f  définie sur ℝ par ∫ +
=

x

t

t

dt
e

e
xf

0 1
)(  

1°) Indiquer sans calcul )0()(' fetxf  ; 

2°) Etudier les variations de f  ; 

3°) Démontrer que pour tout nombre réel  x :  ( ) 2ln1ln)( −+−+= xexxf  

En déduire que la droite d’équation : 2ln−= xy  est une asymptote à la courbe (Cf) de f . 

4°) Construire dans le plan la courbe (Cf) de f . 

 
 
 
 
 
 



Exercices Primitives                           Page  7 sur 9        Adama  Traoré   Professeur  Lycée T echnique 
 

 
EXERCICE 15: 
 
Le but de l’exercice est de montrer que le nombre e, base des logarithmes népériens, 
n’est pas un nombre rationnel. 
 
Partie A  :  

Soit f  la fonction  définie sur ℝ par : f(x) = x e1–x.  

On désigne par (Cf) la courbe représentative de f dans un plan muni d’un repère 
orthonormé ( )jiO ;;  d’unité graphique 4cm. 

1-/ Etudier les variations de f ; on précisera les limites de f en –∞ et en +∞. 

2-/ Construire la courbe (Cf) dans le plan. 

3-/ Utiliser une intégration par parties pour calculer : ∫= 1

01 )( dxxfI .  

     Quelle est l’interprétation géométrique  de I1. 

 
Partie B  : 

Pour tout entier naturel supérieur ou égal à 1, on pose : ∫
−=

1

0

1 dxexI xn
n . 

1-/ a/ Montrer que nxnn xeexx ≤≤ −1 , pour tout x de [0 ;1]. 

b/ Exprimer en fonction de l’entier n : ∫=
1

0
dxxJ n

n . 

c/ Déduire de a/ et de b/ que l’on a : 
11

1

+
≤≤

+ n

e
I

n n  pour n≥1. 

2-/ Utiliser une intégration par parties pour montrer que pour tout n≥1 on a : 

1)1(1 −+=+ nn InI .      

3-/ Pour tout entier n≥1 on pose   nn Ienk −= !  . 

a/ Exprimer kn+1 à l’aide de kn. 

b/ Calculer k1 (on pourra utiliser la 3ème question de la partie A). 

En déduire, en procédant par récurrence sur n, que kn est un nombre entier pour n≥1. 

c/ Utiliser le b/ et le 1-/ c/ pour montrer que, quelque soit l’entier n≥ 2, le nombre  (n!×e) 
= kn + In est un entier. 

 

4-/ a/ Soit p et q deux nombres entiers strictement positifs. 

 Montrer que, pour n ≥q, le nombre 
q

pn!
 est un nombre entier. 

b/ En déduire, à l’aide du 3-/ b/ et 3-/ c/ que e n’est pas un nombre rationnel. 
  



Exercices Primitives                           Page  8 sur 9        Adama  Traoré   Professeur  Lycée T echnique 
 

 
EXERCICE 16: 

Soit (In) la suite définie par ∫=
π

0
sin dxxI n

n . (on indique que  xxx nn sinsinsin 1
×

−= ) 

1°) Calculer 10 IetI . 

2°) Sans calculer nI , démontrer que la suite (In) est décroissante. 

3°) A l’aide d’une intégration par parties de nI  démontrer que ∈∀n ℕ 

nn I
n

n
I

2

1
2 +

+=+  

4°) a) Calculer 11109 ; IetII  

b) En déduire que : 
24

16

24

17

753

2

1173

2

××
≤≤

××
π . 

 
EXERCICE 17: 
 

Pour tout entier naturel n on pose ∫ −= 1

0
1 dxxxI n

n . 

1°) A l’aide d’une intégration par parties trouver une relation entre 1−nn IetI  

2°) Calculer 0I . 

3°) Calculer  nI . 

 
EXERCICE 18: 

Pour tout entier naturel n on pose ∫ += 4
0 12 )(cos

1π

dx
x

I
nn  

1°) Déterminer les réels a et b tels que 
)sin(1

)cos(

)sin(1

)cos(

)cos(

1

x

xb

x

xa

x +
+

−
= .  

En déduire le calcul de ∫= 4
00 )cos(

1π

dx
x

I . 

2°) A l’aide d’une intégration par partie démontrer que 
2

2
)12(2 1

n

nn InnI +−= −  
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EXERCICE 19: 

On se propose de trouver sans les calculer séparément les trois intégrales 

∫∫∫ === 2
0

22
2

0

44
2

0
cossin2;sin;cos

πππ
dxxxKdxxJdxxI  

1°) Calculer KJIetJI ++− . 

2°) Exprimer x4cos  en fonction de xetx sincos .  

En déduire la valeur de KJI 3−+  puis celles de KJI ;; . 

EXERCICE 20: 

On pose ∫ +
= 2

01 sin21

cosπ

dx
x

x
I  ; ∫ +

= 2

0 sin21

2sinπ

dx
x

x
I  et   III += 12 . 

1°) Calculer I2 

2°) Calculer I1 

3°) En déduire I. 

 
EXERCICE 21: 

On considère les intégrales définies dxxI ∫=
π

0

4cos  et dxxJ ∫=
π

0

4sin . 

1°) a) Montrer que l’intégrale I peut s’écrire : dxxxxxI ∫ −=
π

0

2 )sincos(coscos  

b) A l’aide d’une intégration par parties, montrer que JdxxI
3

1
sin

0

2 −= ∫
π

. 

c) Montrer aussi que l’intégrale J peut s’écrire : IdxxJ
3

1
cos

0

2 −= ∫
π

. 

2°) a) Montrer que 
4

3π=+ JI  

b) Montrer que 0=− IJ  

c) En déduire les valeurs des intégrales I et J. 


